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Sitzung des Rates der Stadt Bornheim am Donnerstag, 07.06.2018, 18:00 Uhr, im Ratssaal 
des Rathauses Bornheim, Rathausstraße 2 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 36/2018 

  Nicht-öffentliche Sitzung  Rat Nr. 4/2018 

 
Anwesende 

Bürgermeister 
Henseler, Wolfgang SPD  

Mitglieder 
Aharchi, Loubna SPD-Fraktion  
Breuer, Paul fraktionslos  
Feldenkirchen, Else UWG/Forum-Fraktion  
Feldenkirchen, Hans Gerd UWG/Forum-Fraktion  
Freynick, Jörn FDP-Fraktion  
Großmann, Stefan CDU-Fraktion  
Hanft, Wilfried SPD-Fraktion  
Heller, Petra CDU-Fraktion  
Heßling, Günter CDU-Fraktion  
Hochgartz, Markus Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Jaritz, Karin SPD-Fraktion  
Kabon, Matthias FDP-Fraktion  
Keils, Ewald CDU-Fraktion  
Kleinekathöfer, Ute SPD-Fraktion  
Knapstein, Günter CDU-Fraktion  
Koch, Christian FDP-Fraktion  
Kretschmer, Gabriele CDU-Fraktion  
Krüger, Frank W. SPD-Fraktion  
Krüger, Ute SPD-Fraktion  
Kuhn, Arnd Jürgen Dr. Bündnis 90/Grüne-Fraktion ab TOP 3 
Lamprichs, Holger CDU-Fraktion  
Lehmann, Michael Fraktion-DIE LINKE  
Montenarh, Stefan UWG/Forum-Fraktion  
Müller, Marc CDU-Fraktion  
Oster, Thomas CDU-Fraktion  
Prinz, Rüdiger CDU-Fraktion  
Quadt-Herte, Manfred Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Roitzheim, Frank SPD-Fraktion  
Schmitz, Heinz Joachim SPD-Fraktion  
Schulz, Heinz-Peter Fraktion-DIE LINKE  
Schwarz, Wolfgang CDU-Fraktion  
Söllheim, Michael CDU-Fraktion  
Stadler, Harald SPD-Fraktion  
Strauff, Bernhard CDU-Fraktion  
Tourné, Peter Dr. SPD-Fraktion  
Urfey, Marius CDU-Fraktion  
Velten, Konrad CDU-Fraktion  
Voigt, Philipp SPD-Fraktion  
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Wehrend, Lutz CDU-Fraktion  
Weiler, Jürgen Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Wingenbach, Matthias CDU-Fraktion  
Züge, Rainer SPD-Fraktion  

Verwaltungsvertreter 
Blank, Heike  
Brandt, Joachim  
Cugaly, Ralf  
Schier, Manfred Erster Beigeordneter  
von Bülow, Alice Beigeordnete  

Schriftführerin 
Altaner, Petra  

Nicht anwesend (entschuldigt) 
Engels, Hans-Günther CDU-Fraktion  
Gesell, Andrea Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Koch, Maria - Charlotte Bündnis 90/Grüne-Fraktion  
Marx, Bernd CDU-Fraktion  
Müller, Heinz UWG/Forum-Fraktion  
Westphal, Ewald SPD-Fraktion  
 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 

 Öffentliche Sitzung 
 

 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  

2 Einführung und Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 382/2018-1 

3 Einwohnerfragestunde  

4 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzungen Nr. 24/2018 
vom 22.03.2018 und Nr. 29/2018 vom 26.04.2018 

 

5 Gleichstellungsplan für die Stadtverwaltung Bornheim / Bericht über 
die Umsetzung des Frauenförderplanes 

437/2017-GB 

6 Bebauungsplan Me 16 in der Ortschaft Merten; Offenlagebeschluss 313/2018-7 

7 Weiterentwicklung des Busverkehrsangebotes in Bornheim 266/2018-7 

8 Entwurf des Jahresabschlusses der Stadt Bornheim für das Haus-
haltsjahr 2017 

233/2018-2 

9 Ergänzungswahlen zu Ausschüssen 383/2018-1 

10 Ergänzungswahlen zum Umlegungsausschuss der Stadt Bornheim 351/2018-1 

11 Bildung einer Einigungsstelle nach § 67 Landespersonalvertretungs-
gesetz Nordrhein-Westfalen (LPVG NRW); Bestellung der Vorsitzen-
den und des Stellvertreters 

338/2018-11 

12 Mitteilung betr.  11. Änderung des Flächennutzungsplans in der Ort-
schaft Hersel 

308/2018-7 

13 Große Anfrage der SPD-Fraktion vom 03.05.2018 betr. Unterbringung 
von Flüchtlingen 

332/2018-5 

14 Aktuelle Mitteilungen und Beantwortung von Fragen aus vorherigen 
Sitzungen 

355/2018-1 

15 Anfragen mündlich  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

Bürgermeister Wolfgang Henseler eröffnet die Sitzung des Rates der Stadt Bornheim, stellt 
fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden ist und dass der Rat beschlussfähig ist. 
 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1 – 15. 
 
 
 

 Öffentliche Sitzung 
 

 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  

Frau Altaner ist bereits zur Schriftführerin bestellt. 
 

2 Einführung und Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 382/2018-1 

Der Bürgermeister führt das neue Ratsmitglied, Herrn Marius Urfey, Brenig, gem. § 67 Abs. 
3 GO NRW in sein Mandat ein und verpflichtet ihn in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und 
gewissenhaften Wahrnehmung seiner Aufgaben. 
 

3 Einwohnerfragestunde  

Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Fragen vorliegen. 
 

4 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzungen Nr. 24/2018 
vom 22.03.2018 und Nr. 29/2018 vom 26.04.2018 

 

Der Rat erhebt gegen den Inhalt der Niederschriften über die Sitzungen Nr. 24/2018 vom 
22.03.2018 und Nr. 29/2018 vom 26.04.2018 keine Einwände. 
 

5 Gleichstellungsplan für die Stadtverwaltung Bornheim / Bericht 
über die Umsetzung des Frauenförderplanes 

437/2017-GB 

Beschluss: 
Der Rat 
1. nimmt den Bericht über die Umsetzung des Frauenförderplanes für die Stadtver-

waltung Bornheim zur Kenntnis und 
 
2. beschließt den Gleichstellungsplan für die Stadtverwaltung Bornheim mit der Gel-

tungsdauer 08.06.2018 bis 30.06.2022.  
 

- Einstimmig -  
 

6 Bebauungsplan Me 16 in der Ortschaft Merten; Offenlagebe-
schluss 

313/2018-7 

Beschluss: 

Der Rat beschließt,  
1. 

den Geltungsbereich des Bebauungsplanes aufgrund der geänderten Erschlie-
ßungssituation geringfügig zu verändern. 
 

2. 
den vorliegenden Entwurf des Bebauungsplanes Me 16 einschließlich der vorlie-
genden textlichen Festsetzungen sowie der vorliegenden Begründung gemäß § 3 
(2) BauGB für die Dauer eines Monats öffentlich auszulegen. 
 

3. 
den vorliegenden Entwurf des Bebauungsplanes Me 16 einschließlich der vorlie-
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genden textlichen Festsetzungen sowie der vorliegenden Begründung gemäß § 3 
(2) BauGB für die Dauer eines Monats mit folgenden Änderungen öffentlich aus-
zulegen: 
 

3.1 Lediglich 5 Mehrfamilienhäuser wie im Rat mit Vorlage 006/2015-7 beschlossen. 
 

3.2 Die Zahl von 132 Wohneinheiten soll nicht wesentlich überschritten werden. 
 

 
Abstimmungsergebnis zu Ziffer 1 und 2: 

39 Stimmen für den Beschluss (CDU, SPD, B90/Grüne, FDP, UWG, LINKE, BM) 
01 Stimme gegen den Beschluss (Breuer) 

(ohne Mitwirkung der RM Else Feldenkirchen, Hans Gerd Feldenkirchen und Philipp Voigt 
gem. § 31 GO) 
 
Abstimmungsergebnis zu Ziffer 3: 

21 Stimmen für den Beschluss (CDU, FDP, UWG) 
19 Stimme gegen den Beschluss (SPD, B90/Grüne, LINKE, Breuer, BM) 

(ohne Mitwirkung der RM Else Feldenkirchen, Hans Gerd Feldenkirchen und Philipp Voigt 
gem. § 31 GO) 
 

7 Weiterentwicklung des Busverkehrsangebotes in Bornheim 266/2018-7 

Beschluss: 

Der Rat beschließt, 
1. 

von einer Änderung des Linienweges  der Linie  817 gemäß dem vom Rhein-Sieg-
Kreis vorgelegten Konzept abzusehen und lediglich ein neues Haltestellenpaar in 
der Ortschaft Brenig in der Straße Hohlenberg zu ergänzen, 
 

2. 
die Durchführung der Weiterentwicklung der Linie 818 gemäß dem vom Rhein-
Sieg-Kreis vorgelegten Konzept zur Weiterentwicklung des Busverkehrsangebots 
in der Stadt Bornheim und dem Ergebnis der Probebefahrung, 
 

3. 
die Einrichtung einer Kleinbuslinie 745 Bornheimer Berghüpfer auf dem vom 
Rhein-Sieg-Kreis entwickelten und im Konzept vorgelegten Linienweg sowie dem 
Ergebnis der Probebefahrung. 

 
Der Rat beauftragt die Verwaltung im nächsten Schritt zu prüfen, 
 
1. wie Üllekoven und Bisdorf eingebunden werden können, 
 
2. wie die Außenbezirke in den Rheinorten eingebunden werden können, 
 
3. ob der Bereich des Ortsteils Merten-Trippelsdorf (Holzweg, Höhenweg, Vinzenz-

straße) eingebunden werden kann, 
 
4. ob der Bereich Walberberg Nord eingebunden werde kann und 
 
5. für die zusätzlichen Maßnahmen die Kosten zu benennen. 
 
- Einstimmig -  
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8 Entwurf des Jahresabschlusses der Stadt Bornheim für das 
Haushaltsjahr 2017 

233/2018-2 

Beschluss: 
Der Rat nimmt den Entwurf des Jahresabschlusses für das Haushaltsjahr 2017 der Stadt 
Bornheim zur Kenntnis und verweist diesen zur Prüfung an den Rechnungsprüfungsaus-
schuss. 
 
- Einstimmig -  
 

9 Ergänzungswahlen zu Ausschüssen 383/2018-1 

Die Ratsmitglieder 
1. wählen aufgrund eines einheitlichen Wahlvorschlages 

 
1.1 
 
 
 

in den Rechnungsprüfungsausschuss 
zum Mitglied RM Marius Urfey, Brenig, CDU-Fraktion, anstelle des als Mitglied aus-
geschiedenen RM Sebastian Hayer, 
 

1.2 in den Sport- und Kulturausschuss 
 
 
 

zum Mitglied RM Marius Urfey, Brenig, CDU-Fraktion, anstelle des als Mitglied aus-
geschiedenen RM Sebastian Hayer, 
 

1.3 
1.3.1 
 
1.3.2 
 
 
1.4 
 
 
 
1.5 
 
 
 
1.6 
 
 
 
1.7 
 
 
 
1.8 
 
 
 
1.9 
1.9.1 
 

in den Ausschuss für Stadtentwicklung 
zum Mitglied SKB Toni Juchem, Hemmerich, CDU-Fraktion, anstelle des als Mitglied 
ausgeschiedenen SKB Martin Bertram, 
zum stv. Mitglied RM Marius Urfey, Brenig, CDU-Fraktion, einrückend in die alphabe-
tische Reihenfolge der stv. Mitglieder der CDU-Fraktion, 
 
in den Hauptausschuss 
zum stv. Mitglied RM Marius Urfey, Brenig, CDU-Fraktion, einrückend in die alphabe-
tische Reihenfolge der stv. Mitglieder der CDU-Fraktion, 
 
in den Fachausschuss Volkshochschule 
zum stv. Mitglied RM Marius Urfey, Brenig, CDU-Fraktion, einrückend in die alphabe-
tische Reihenfolge der stv. Mitglieder der CDU-Fraktion, 
 
in den Betriebsausschuss 
zum stv. Mitglied RM Marius Urfey, Brenig, CDU-Fraktion, einrückend in die alphabe-
tische Reihenfolge der stv. Mitglieder der CDU-Fraktion, 
 
in den Ausschuss für Bürgerangelegenheiten 
zum stv. Mitglied RM Marius Urfey, Brenig, CDU-Fraktion, einrückend in die alphabe-
tische Reihenfolge der stv. Mitglieder der CDU-Fraktion, 
 
in den Umweltausschuss 
zum stv. Mitglied RM Marius Urfey, Brenig, CDU-Fraktion, einrückend in die alphabe-
tische Reihenfolge der stv. Mitglieder der CDU-Fraktion, 
 
in den Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel 
zum stv. Mitglied RM Marius Urfey, Brenig, CDU-Fraktion, einrückend in die alphabe-
tische Reihenfolge der stv. Mitglieder der CDU-Fraktion, 

1.9.2 
 
 
1.10 

zum Mitglied SKB Josiane Hochgartz, Kardorf, Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, 
anstelle des als Mitglied ausgeschiedenen SKB Bernd Fritz. 
 
nehmen zur Kenntnis, dass das RM Marius Urfey von der CDU-Fraktion anstelle des 
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RM Sebastian Hayer als 2. stv. Vorsitzender des Sport-und Kulturausschusses be-
nannt wurde, 
 

- Einstimmig -  
 

10 Ergänzungswahlen zum Umlegungsausschuss der Stadt Born-
heim 

351/2018-1 

Beschluss: 
Der Rat wählt für die Dauer von 5 Jahren zum stv. Mitglied des Umlegungsausschusses als 
Sachverständigen für die Bewertung von Grundstücken Herrn Bertram Stiel. 
 
- Einstimmig -  
 

11 Bildung einer Einigungsstelle nach § 67 Landespersonalvertre-
tungsgesetz Nordrhein-Westfalen (LPVG NRW); Bestellung der 
Vorsitzenden und des Stellvertreters 

338/2018-11 

Beschluss: 
Der Rat beschließt, dass die Einigungsstelle aus der bisherigen Vorsitzenden sowie einem 
neuen stellvertretenden Vorsitzenden besteht. 
 
Als Vorsitzende wird Frau Dr. Dorothea Roebers - Richterin am Arbeitsgericht Siegburg 
und als stellvertretender Vorsitzender wird Herr Dr. Jens Tiedemann - Richter am Arbeits-
gericht Bonn bestellt. 
 
- Einstimmig -  
 

12 Mitteilung betr.  11. Änderung des Flächennutzungsplans in der 
Ortschaft Hersel 

308/2018-7 

- Kenntnis genommen -  
 

13 Große Anfrage der SPD-Fraktion vom 03.05.2018 betr. Unterbrin-
gung von Flüchtlingen 

332/2018-5 

- Kenntnis genommen -  
 
Zusatzfragen 
RM Hanft 
1. Muss seitens der Zuweisungen nicht auch die Wohnraumsituation in den jeweili-

gen Kommunen berücksichtigt werden? 
Antwort: 
Der Bürgermeister und die Beigeordnete Frau von Bülow waren mit weiteren Kollegen/innen 
aus den 19 Kommunen des Rhein-Sieg-Kreises in Düsseldorf, um dem zuständigen Minister 
die Sorgen und Nöte der Kommunen mitzuteilen. Es wird versucht einen Termin beim Minis-
terpräsidenten zu dem Thema zu vereinbaren, um auf bestimmte Probleme hinzuweisen. 
Bis zu den Sommerferien wird sich die Stadt intensiv mit dem Thema beschäftigen und eine 
Lösung erarbeiten, wie man in Bornheim weiter verfahren kann. 
Die Bürgermeister und Bürgermeisterinnen versuchen das Thema an die Vertreter der Lan-
desregierung heranzutragen. 
Mit der Bezirksregierung Arnsberg wird auch überlegt, ob es so weitergehen kann mit der 
kontinuierlichen Zuweisung von Flüchtlingen. 
In Kürze steht ein Termin bei der Bezirksregierung in Köln zu diesem Thema an. 
2. betr. Überlegungen bis zur Sommerpause 

Gilt das auch für das in der Beantwortung in der Anfrage genannte Gesamtkon-
zept bezogen auf die Fragen 4 und 5? 

Antwort: 
Ja, das ist damit gemeint. 
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RM Kleinekathöfer 
Werden bei diesen Überlegungen auch die Vertreter der Flüchtlingsinitiativen gehört? 
Antwort: 
Ja, man befindet sich im kontinuierlichen Dialog mit den Organisationen.  
 

14 Aktuelle Mitteilungen und Beantwortung von Fragen aus vorheri-
gen Sitzungen 

355/2018-1 

- Kenntnis genommen -  
 

15 Anfragen mündlich  

RM Kretschmer betr. Anfrage aus dem letzten HA bezüglich Eröffnung des Kinderspielplat-
zes An der Wolfsburg 
Wann findet die Eröffnung statt? 
Antwort: 
Es wird ein Eröffnungs-/Pressetermin mit der Ortsvorsteherin abgestimmt. 
 
RM Söllheim betr. Anfrage aus dem letzten HA bezüglich Unfall eines Radfahrers am 
15.05.2018 am unteren Ende Hohlenberg 
Die Verkehrssicherheit am Ende des Hohlenbergs ist noch immer nicht wieder hergestellt 
(tiefe Löcher im Asphalt) 
Kann dies zeitnah erfolgen? 
Antwort: 
Der Stadtbetrieb ist informiert und wird nochmals erinnert. 
 
RM Züge betr. Kleinkirmes in Sechtem 
Mitteilung erhalten, dass die Kirmes in Eigenregie eines Schaustellers (wie in den vergange-
nen Jahren) und nicht als städtische Veranstaltung durchgeführt wird. 
Wer hat beschlossen, dass die Sechtemer Kirmes nicht mehr als städtische Veranstaltung 
durchgeführt wird und kann die FFW Sechtem jetzt keinen Getränkeverkauf mehr anbieten? 
Antwort: 
Wird geprüft. 
 
RM Montenarh betr. Mitteilung über die beabsichtigte Schließung der Ev. Kirche 
Hierzu hat die UWG eine Anfrage gestellt, ob es eine Vereinbarung gibt, wonach die Kirche 
erhalten bleiben soll und die Ev. Kirche in Brühl dafür zwei Baugrundstücke erhalten hat. 
Ist dies bekannt? 
Antwort: 
Die Anfrage ist in Bearbeitung. 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 18:35 Uhr 
 
 
 
 
 
 
gez. Wolfgang Henseler 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
gez. Petra Altaner 

Bürgermeister  Schriftführung 
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